

LA VERDAD

DIARIO CATOLICO.

AÑO I.

PRECIOS DE SUSCRICION.—Santander: un mes, 1 peseta 75 céntimos; tres meses, 4'50.—En el resto de España: tres meses, 5 pesetas.—Extranjero: seis meses, 20 idem.—Antillas Españolas: seis idem, 25 idem.—Repúblicas hispano-americanas: un año, 50 idem.—PAGO ADELANTADO.

SANTANDER

Miércoles 14 de Noviembre de 1883.

PRECIOS DE ANUNCIOS.—Primera plana y gaceti-lla, 0'25 céntimos de peseta línea.—Tercera plana, 12 idem de idem.—Cuarta plana, 6 idem de idem.—Comunicados, 0'25 idem de idem línea.—Papeletas de defuncion, 5 pesetas.—Rebaja proporcionada al número de inserciones.

NÚM. 248.

Se suscribe en la Administracion, Santander, calle del Puente, número 16, y en las principales librerías del reino.

El pago de las suscripciones será adelantado, remitiendo su importe en libranza del Giro múltiplo ó en sellos de comunicaciones por carta certificada dirigida al Administrador del periódico D. J. Antonio Perez, calle del Puente, número 16.

AVISO.

Si los señores suscritores que adeudan á esta administracion más de un semestre por su suscripcion á «LA VERDAD», no remiten á la misma el importe de su deuda antes del día 30 del actual, se les dará definitivamente de baja en la lista de suscritores, sin perjuicio de reclamarles el importe de sus suscripciones vencidas.

Boletín Religioso

Santo de hoy.—San Serapio, Mártir.

Nació en Londres, año de 1178, de padres novilísimos, emparentados con la familia real de Inglaterra.

Después de haber militado en la guerra contra infieles para la reconquista de los santos lugares de Palestina, y en España contra los moros, sirviendo al rey Alfonso VIII recibió el hábito de Nuestra Señora de la Merced en Barcelona, de mano de su esclarecido fundador San Pedro Nolasco. Habiendo hecho en España muchas redenciones de cautivos cristianos, pasó á Argel, y al despedirse de su amigo y hermano de hábito San Ramon Nonato le anunció este su glorioso martirio. Hallándose sin dinero suficiente para redimir 87 cautivos, puestos en evidente peligro de renegar, Serapio quedó en rehenes. Inflamado en celo por la gloria de Dios y salvacion de las almas, se opuso públicamente á la falsa secta de Mahoma, por lo que el bárbaro rey de Argel le encerró en una lóbrega mazmorra, dándole escasisimo alimento y haciéndole apalea con frecuencia. No pudiendo apartarle de nuestra sacrosanta religion, le hizo llevar á la plaza y allí ponerle en una cruz ó aspa para hacerle morir entre horribles tormentos. Desgarraron su cuerpo con garfios y peines de hierro, hincáronle púas de caña entre las uñas de piés y manos, cortáronle brazos y piernas, sacáronle las tripas á vueltas de rueda de un torno, y por último le cortaron la cabeza el día 14 de Noviembre de 1540 á los 62 de su edad.

EL MALDITO LUTERO.

(Continuacion.)

VIII.

Basta de Lutero, que ¡ciertamente cansados estamos ya de revolver cieno é inmundicia.

No fué feliz en su criminal empresa el heresiarca; el castigo de su apostasia empezó ya en vida para él, como á tales monstruos suele acontecer. Muy antes del juicio suele acontecer. Muy antes del juicio definitivo de Dios le atormentaba ya con los horrores del infierno su propia conciencia. La historia ha conservado y transmitido á la posteridad horribles palabras suyas que marcan como con sello de anticipada reprobacion los últimos días del inmundo apóstata. Una carta de Lutero escrita en 1530, es decir, poco antes de su muerte, contiene esta frase que arroja torrentes de luz sobre el estado de su alma desventurada. «Cuando nada tendremos que temer, cuando nos habrán dejado en paz, podremos, dice, corregir nuestros embustes, nuestros engaños, nuestros errores.»

Sombro es por demás y hasta terriblemente dramático aquel episodio de los últimos tiempos de su vida que nos han cuidado de referir los propios autores protestantes. Una noche, dicen, se hallaba en una galería de su casa el impío ex-fraile con su desdichada complice Catalina Boré, la cual para distraerle algun tanto de sus lúgubres presentimientos hacía observar la magnificencia del cielo estrellado. «¡Hermosa luz! (exclamó de repente el infeliz), mas no se ha hecho para nosotros.—Pues qué (repuso con viveza Catalina), ¿caso nos hemos de ver privados del reino de los cielos?—¿Quién sabe? (contestó Lutero con un suspiro), quizá sí, en castigo de haber abandonado nuestro estado religioso.—Será, pues, preciso (dijo la exmonja) tornar á él.—¡Ah! no, no (replicó Lutero): es tarde ya: el carro está ya demasiado hundido en el atolladero.»

Ayudaba á la negrura de su corazón el estado cada día más embrollado de su obra. Vivía aún el fundador del protestantismo, y ya nadie se entendía en él, tales y tantas eran las disidencias que por fruto natural engendraba la nueva doctrina. Lutero habia creído posible sustraer el mundo de la autoridad del Papa, para subordinarlo á la suya propia: achaque obligado de todos los proclamadores de libertades á cabar por erigirse en dictadores. Mas el principio del libre examen por él elegido en criterio fundamental es incompatible con cualquier linaje de subordinacion doctrinal ó jerárquica, y sucedió lo que forzosamente debia suceder. Cada

uno de los discípulos del heresiarca alzó luego bandera por su cuenta y se erigió en maestro. Melancton, Zuinglio, Beza, que fueron sus predilectos alumnos, no se contentaban ya con murmurar de su dogmatizador, sino que públicamente disentan de él y discutan sus fallos y le refutaban. A los pocos años era el protestantismo, no ya una secta, sino un hervidero de sectas, que se odiaban á muerte y que llegaron á entregarse mutuamente al brazo seglar y á los cadalsos. De los delirios del maestro no quedó como fórmula comun más que el odio á Roma y el título meramente negativo con que quiso apellidarse la secta, esto es, protestantismo. Y tantas fueron las sucesivas modificaciones de la doctrina, tantas las nuevas sectas que como en incesante generacion espontánea iban brotando cada día de aquella corrompida gusanera, que el doctísimo Bossuet creyó hacer é hizo realmente del protestantismo la más decisiva refutacion con sólo exponer la *Historia de sus variaciones*. De ella hemos tomado nosotros los datos principales de esta reseña; y allí puede acudir el que desee ver acotadas todas sus citas. Bossuet lanzó hace dos siglos al rostro del protestantismo los autos de este proceso, y el protestantismo no los ha contestado aún.

¡Pero la obra de Lutero, se dirá, permanece todavía! Es verdad ó es mentira esta afirmacion segun en qué sentido se la considere. Es verdad, se mira únicamente en Lutero el acto de rebelion y protesta, si este dura y crece cada día y ha de tardar en acabarse, puesto que durará como el mundo. Mas esta no es propiamente la obra de Lutero, sino del primer antecesor suyo, la del primer protestante, Luzbel, que protestó en los cielos contra la autoridad de Dios. Bajo este concepto Lutero no fundó obra nueva, no fué sino un continuador de la rebelion antigua, que ha tomado distintos nombres segun han sido en cada siglo distintos sus corifeos y representantes. Eso queda de la obra de Lutero, eso que poco despues de él se llamó jansenismo, un poco despues filosofismo, hoy dia liberalismo y socialismo, y que mañana no sabemos como se llamará, pero que es seguro se llamará con un nombre ú otro, siendo la misma cosa de siempre bien que variando lemas y divisas segun la oportunidad. Eso queda del luteratismo, eso

queda y eso quedará hasta la hora del juicio final.

Mas de lo que Lutero ideó para oponer como doctrina nueva á la doctrina católica que intentaba derrocar ¿qué es lo que hoy permanece en pie? Un nombre, un vano nombre y apenas nada más. ¡Ah! sí, nos olvidábamos: quedará una estatua que Alemania, la racionalista y la panteista y la libre-pensadora Alemania le acaba de alzar. Mas ¿quién de los que han alzado la estatua cree hoy dia en las doctrinas teológicas que quiso implantar en el mundo el funesto héroe representado en ella? Hay una estatua más de Lutero, pero ¿dónde están los verdaderos luteranos? ¿Dónde los fieles creyentes en la infalibilidad de las Escrituras que él puso por piedra fundamental del nuevo sistema? ¿Dónde los que crean en la interior ilustracion individual del Espíritu Santo para su exámen é interpretacion? ¿Dónde los que profesen el dogma de la fé sola purificante, ó siquiera el fundamental de la divinidad de Jesucristo? Todo esto ha desaparecido del mundo y solo se halla ya en las bibliotecas para estudio del historiador. Lo que hay, en su lugar, es un haz de pueblos separados de la comunión católica, pueblos de los que cada día brillantes ú oscuras individualidades tornan á Roma en demanda de la antigua fé. Menudean las conversiones, y sólo las infinitas que se han obrado de medio siglo acá formarían la mejor epopeya para celebrar dignísimamente el contracentenario del infausto reformador. Oficialmente hay un poderosísimo imperio que se llama luterano, porque con algun nombre se ha de llamar, pero que no es más que un coloso racionalista, orgulloso y altivo por nuestros pecados y para castigo de ellos, como lo fué un dia el de los turcos, como lo fué otro dia el de Napoleon, pero al que como á ellos derribará á la hora menos pensada con la menor y más balad (¡pedrecilla el dedo del Señor, cuando llegue la hora de sus misericordias).

Dejemos entre tanto que se diviertan alzando estatuas á su ídolo ó á su símbolo los que por no creer en nada ni creen en eso mismo que intentan perpetuar. Bien hacen, á fé. Crean perpetuar su memoria, y nos ayudan á nosotros á perpetuar su ignominia.

F. S. y S.

— 116 —

vengo á Vos, muero por Vos, porque muero en defensa de la santa Iglesia y por respeto á vuestro Vicario en la tierra. ¡Oh! ¡hacedlo triunfar de sus enemigos!—Y con estos sentimientos de los antiguos mártires espiró como un cordero degollado.

—Y mi querido Guérin, replicó Olderico, murió antes ó despues del buen Picou?

—No hay más que dos días que ha volado al cielo, pues ha muerto el 30 de Octubre y yo le he asistido hasta el último momento, y atribuyó á sus oraciones el haber podido escapar y llegar salvo, porque ha muerto como un santo. Fué herido en un costado, y la bala le atravesó el pulmón: la herida ya se habia cicatrizado, y su curacion presentaba tan buen aspecto, que Arturo de Chalus sintiéndose agravar su mal, le habia pedido que

— 117 —

escribiese en su nombre el último adiós á su tía, y llevase á Francia su baul que recibiría de Roma con mil quinientos francos de un depósito suyo. Pero mientras Guérin habia mejorado exteriormente, el mal habia trabajado en lo interior, y empezó á arrojar mucha sangre, de modo que parecia que iba á espirar.

Piensa tú cuánto sufriría y en que abatimiento no habria caído! Mas él tenia tanto ánimo y manifestaba tanta firmeza de corazón, que nosotros quedábamos de ello admirados. Yo estaba en mi cama al lado de la suya y á menudo hablábamos ó de cosas de Dios ó de las angustias del Santo Padre, de las tribulaciones de la Iglesia, de la cólera de sus enemigos y de las esperanzas en la proteccion de María inmaculada. En estas dulces conversaciones le pregunté algunas veces, como se

— 120 —

sin cesar rogaba y me encomendaba á las oraciones de las almas piadosas y multiplicaba las comuniones para obtener de mi dulce abogada María la gracia de infundir valor en el corazón de mi madre. Ella es piadosa, generosa, muy adicta al Papa, pero es madre. Habia llegado la vigilia de mi partida, cuando entré resuelto en donde estaba para abrirle mi corazón. Yo acababa de rezar el rosario, y todavía lo tenia en la mano.

—Tú me has prometido unos rosarios, me dijo mi madre, y tu haces como quien no se acuerda... Pero ¡oh! sí: vale mas que aguarde á que seas sacerdote, porque los quisiera bendecidos por el Santo Padre, y entonces los podrás conseguir con mayor facilidad.

—Yo os prometo que no tardareis en recibirlos.

—¡Hablas de veras! Pero tambien

— 113 —

ó ningun cuidado con que fueron atendidos, habia sido causa de la muerte de muchos:

Continuó preguntándole, ¿qué se habia hecho Alfego du Beaudiez?

—Murió.

—¿Y Gaston de Plessis de Gréne-

dan?

—Murió.

—¿Y Florencio Thierry du Fage-

ray?

—Murió.

Olderico se volvió pálido, á pesar de estar cerca del fuego, y exclamó:

—Dios mio ¿cuántas víctimas escogidas! ¡qué flor de juventud, de fé y de valor! ¡Y Jorge Moinnet! ¡y Félix de Montravel! ¡y Pablo de Percevaux, jóvenes de tan acreditada virtud y valor á toda prueba?

—Son muertos, amigo mio, son muertos.

UNA VICTIMA DE LOS FRAILES.

Hace algunos meses, dice un célebre escritor francés, que los periódicos atronaban los aires con los lamentos de un padre de familia á quien ciertos frailes habian arrebatado el hijo, ¡su tierno y único hijo! y le hacian morir entre horribles mortificaciones y penitencias. Yo pensaba que la cosa era un poco exagerada: pero me decia: En verdad estos Religiosos han cometido una imprudencia: ¿por que admitir á este jovencito á este tierno niño en su Comunidad? Mejor hubieran hecho en aconsejarle que se quedase al lado de su anciano padre.

Mas hé aquí que el otro día trabé conocimiento con uno de aquellos frailes, y le dije:—Reverendo Padre, explicadme el hecho con toda franqueza, porque se os ha atacado de un modo muy particular, y vosotros no habeis dicho esta boca es mia. ¿Qué hay, pues, de cierto en esa historia?

—Nada, me respondió. Aquel tierno niño alcanzaba ya sus veinticinco años muy cabales; estaba gravemente enfermo, casi á punto de muerte, y tenia sus buenas razones para desear cerrar los ojos fuera de la casa paterna. Quería poner su alma al seguro, partir para el otro mundo con el hábito, y tener á mano en aquella hora todo lo que facilita el tránsito. ¿Qué cosa puede haber más natural?

—Sin duda, repliqué, pero ¿y su padre?

—Su padre habria consentido en que se hiciera sansimoniano, furierista, soldado, saltimbanquí... cualquier cosa menos fraile.

El hijo todo al revés, y como llevaba prisa, partió para el convento. Allí le recibieron colocándolo en la enfermería, y le prestaron los auxilios necesarios. Por su aspecto parecia cercano á su fin, y se encargó que le construyeran la caja mortuoria. Su padre vino á reclamarlo; pero el Superior le dijo: «Vuestro hijo quiere morir aquí; está muy en su derecho, y yo no puedo rechazar á una pobre alma que se refugia en el puerto.» El padre se enfureció; puso en movimiento á los escribanos y á los jueces, y acudió tambien á los periódicos: mas los Religiosos, por consideracion al padre de uno de sus hermanos, guardaron el silencio de la santa caridad. El tiempo demostró que obraron bien; pues ya habeis visto como aquel terrible padre ha concluido por calmarse.

—Y ¿qué se ha hecho del hijo insistí yo aún.

—El hijo se ha puesto perfectamente bueno, respondió el Religioso. Durante los mismos dias en que los periódicos continuaban gritando que se le hacia morir, ya estaba curado á fuerza de tranquilidad de espíritu y de asiduos cuidados: ahora es fraile: y no de los menos sanos y gordos.

—Hé aquí un caso increíble, exclamé, Me gustaria ver á este fraile.

—Miradle, pues, dijo el Religioso, soy yo. (Revista Popular.)

EL NUEVO COLEGIO ARMENIO.

Entre las numerosas obras realizadas

para bien de la religion y de la civilizacion en el glorioso Pontificado de Leon XIII, hállase hoy el colegio de Armenio, abierto el viérnes de la semana pasada en el antiguo convento de San Nicolás de Tolentino. Los incansables afanes del Eminentísimo Cardenal Antonio Hassoun y su digno sucesor Monseñor Esteban Azarian actual Patriarca armenio de Sicilia, han sido coronados del mas espléndido éxito por la inauguracion solemne del nuevo Colegio. Por este hecho no solamente la nacion Armenia y la civilizacion tendrán en Roma un magnífico seminario de infatigables apóstoles, sino tambien la misma Roma habrá adquirido un nuevo título á la gratitud del pueblo armenio. El nombre de Roma, de esta ciudad que ha sido en todos los tiempos el centro de la civilizacion y del saber, se pronunciará con mas amor y respeto en aquellas apartadas regiones.

La ceremonia se verificó en la Iglesia de San Nicolás de Tolentino. Muchos Cardenales, gran número de Arzobispos, Obispos y Prelados, los procuradores generales Patriarcados orientales y muchos eclesiásticos distinguidos, asistieron á la ceremonia que ha sido espléndida. Enfrente de la tribuna de los Emisos. Cardenales estaba colocada una comision de todos los colegios de la Ciudad. Asistieron tambien el colegio Urbano y el colegio greco-ruteno con sus superiores y profesores. Los prelados del rito oriental y Mgr. Ceferino Cretani habian tomado asiento en el coro.

Dice *El Eco de Ceuta*: «*The London Spectator*, el célebre órgano inglés, que no hace muchos dias escribia sobre la conveniencia de devolver á España, á cambio de Ceuta, por ejemplo, la plaza de Gibraltar y de cuyas apreciaciones nos hicimos eco en números anteriores, invita de nuevo á *La Estafeta* de Paris y da el ejemplo de iniciar una campaña en favor de la retrocesion ó mejor dicho reconquista de Gibraltar por los españoles.

La Estafeta acepta el concurso de un campeón tan noble y tan imparcial como el *London Spectator* y confia en que no le faltará el apoyo moral de la ilustrada prensa española.

Creemos que la prensa española apoyará seguramente la idea, y con *El Eco Nacional* estamos de acuerdo en la manera de apreciar la polémica que ha de entablarse.

Si en inglés lo mismo que en español las palabras *retrocesion* y *reconquista* significan la accion ó el efecto de ceder á uno el derecho ó cosa que él habia cedido antes, la accion ó el efecto de recobrar lo que se habia perdido, contribuiremos con nuestro humilde óbolo á tan importante empresa. Más si por el contrario *retrocesion* y *reconquista* significan en el lenguaje del Reino Unido, cambio de Ceuta por Gibraltar ó permuta de lo bueno por lo inútil, interpretacion que no puede considerarse como errónea, despues de las anteriores apreciaciones del periódico, que pro-Pee la polémica, nos abstenemos en absoluto de intervenir en este asunto remitiéndonos á nuestros anteriores artículos, porque en cuestiones que afectan al decoro y dignidad nacional, el discutir es conceder.

Y hé aquí, un caso, en el cual creemos con el veterano general señor Allende Salazar, que es lo más honroso guardar silencio.

Pisto político

Dice *El Imparcial*: «No sabemos á qué conducen las altanerías de algunos órganos fusionistas, ni qué conciliacion intentan cuando al tratarse de

la candidatura del Sr. Sagasta para la presidencia del Congreso alardean de cierta proteccion desdeñosa hácia la propuesta y el apoyo del gobierno, y declaran en todos los tonos que el jefe constitucional será presidente del Congreso por su propia fuerza y significacion, en virtud de la voluntad explícita é inquebrantable de la mayoría, quiera ó no quiera, propóngalo ó rechácelo el actual gobierno.»

¿Pues y la conciliacion De zurdos y fusionistas? El que la vea, de fijo Que ha de tener larga vida.

Y en prueba de que no andamos muy des-caminados, oigamos ahora lo que dice *La Iberia*:

«*El Imparcial* ha dicho algo tambien respecto de la revision constitucional, que no es lo que antes se escribia, y que deja adivinar la idea de que tal propósito se abandone.

Todos estos son indicios de corrientes conciliadoras, que nosotros vemos con gusto, y que producen un placer que, desgraciadamente, dura poco, puesto que á lo mejor sale un periódico, como *El Eco Nacional*, diciéndonos que el mínimo del programa de la izquierda es todo el programa íntegro.

Desengáñese el colega, y desengáñese á tiempo; nosotros estamos dispuestos á muchas transacciones en aras de la conciliacion; el Sr. Sagasta, abandonando el poder, no maltrecho como *El Eco* dice, sino contando con un partido, con la mayoría de ambas Cámaras y con la confianza de la corona, ha hecho el primer sacrificio en obsequio de las corrientes conciliadoras; pero ni al Sr. Sagasta, ni á nosotros, ni á nadie se le puede ni se le debe pedir que vaya en el camino de las transacciones más allá de los límites que marca la conciencia, ni más lejos de los compromisos contraídos con la opinion pública por un partido que tiene acreditada su consecuencia y que tiene un programa concreto de gobierno que guardar y una larga historia que respetar.

Ni más ni menos. Justo: ni más ni menos que á farolazos acabarán fusionistas y zurdos, despues de haber acabado con la paciencia y los recursos del país.

De *El Porvenir*: «Ocho meses hace que no percibe su sueldo el maestro de Ardales (Málaga.)

De seguro que no le sucede otro tanto al cura del pueblo.»

En cambio, cuando sean poder los amigos de *El Porvenir*, quedarán iguales el cura y el maestro.

Sin sueldo y sin pan. Esto ha sucedido siempre que han mandado los republicanos.

La Gaceta Universal haciendo historia retrospectiva.

«Una dominacion radical de poco tiempo y un corto período de república, bastaron para hacer caer sobre la patria todo género de desgracias y toda clase de desvergüenzas.»

Todo esto debe contárselo *La Gaceta* á los partidos que, sin otros principios que el plato ni más amor que el que tienen á la nómina, prepararon los caminos á toda clase de desvergüenzas.

Y lo peor y lo más malo es que dichos partidos ni se arrepienten ni se enmiendan. Al buen entendedor...

Pero como una idea lleva otra en pos de sí, *La Gaceta* fija su mirada en algunas páginas del folleto Siffier-725, y exclama:

«Ni le damos excesiva importancia, ni se la quitamos, como algunos de nuestros colegas. Lo que decimos es que un ejército del que pueden afirmarse ciertas cosas, debe ser el primero en desear radicales reformas por su propio interés.»

¿Y qué reformas deben ser esas? Esto es lo que no dice *La Gaceta*, aunque suponemos que aprobaria y tendria por buenas las que hiciese el general del lloron, como si no hubiera sido durante el mando de este cuando las conspiraciones llegaron al estado triste y escandaloso de que nos da cuenta el folleto del flamante ex-secretario de Ruiz Zorrilla.

Pero en esto como en todo, los liberales solo encuentran bueno lo que cada uno de ellos hace, aun cuando las consecuencias sean como estan siendo hace medio siglo, desastrosas para el país.

Mas que liberales son parricidas, aunque ambas palabras pudieran ser sinónimas.

Refiriéndose á la venida á Madrid del príncipe imperial, declara *La Epoca*:

«Repetimos hoy lo que hemos dicho siempre. Solo las imprudencias de la Francia solo escandalos como el que la nacion vecina ha tenido el buen sentido de no apadrinar podian empujarnos por un contrapeso natural á ir donde los sucesos nos llevaran; pero nuestro interés y nuestra conveniencia nos aconsejan seguir recogidos examinar nuestra situacion interior, mejorarla todo lo posible, poner celo á ese trabajo indigno que permite á un subalterno jactarse de haber organizado una asociacion formidable, y cuando tengamos partidos vigorosos dentro de la monarquía cuando haya un partido liberal que por su cohesion compita con el conservador, entonces sin necesidad de buscar aventuras, sin ser instrumentos de nadie, sin temor á las maniobras de potencia alguna, ocuparemos en el Congreso europeo el lugar que por nuestras cualidades hayamos sabido conquistar.»

Hace algunos años los partidos liberales tenian distinta fraseología que al presente para pescar incautos.

Todos ellos se disputaban al honor de dar libertad al país, salvarle de la ruina, de ennobrecerle, levantarle, dignificarle, glorificarle etc. etc.

Despues que todo esto ha resultado mentira como todo lo que ellos prometen, han tomado otro camino y las esperanzas que dan al país, son de otro género.

A lo que aspiran ahora es á ocupar lugar en el Congreso europeo.

Este es otro cebo para pescar tontos. ¿Querrán decirnos los liberales lo que iremos ganando el dia que tengamos lugar en el congreso europeo?

Esta especie por lo mismo que es vaga é ininteligible para el mayor número, tiene algo de seductora y por esto tienen buen cuidado los liberales de no enumerar los bienes que habremos de conseguir ocupando un lugar en el congreso europeo.

—Y los dos bravos clérigos del Seminario de Nantes Rogaciano Picou y José Guérin, que eran de un fervor tan ardiente, y deseaban derramar toda su sangre en defensa de la Santa Sede y en obsequio del Vicario de Cristo, ¿se han salvado del comun naufragio? ¡Ah! no. Sus santos deseos fueron agradables á Dios y sus votos fueron aceptados. Ellos son tambien mártires en el cielo. Rogaciano Picou herido en el muslo, fué colocado en la cuadra en que yo estaba, y parecia que su herida no presentaba mal aspecto. Lo habian metido en un confesonario, dentro del cual habian formado una yacija, y sobre ella lo colocaron. Parecia uno de aquellos sepulcros de la edad media, en cuyo hueco hay en relieve la estátua de un guerrero tendido ó de un monarca que viste la cogulla

mente algunos amigos con cierta sonrisa de befa me decian:—Te pesa el pellejo encima, eh? ¿no ves que vas á una muerte segura? «Bien, respondíles, no tengo razon, es cierto; pero no la tengo como san Emiliano. ¿No debia este tambien pensar que con tan pocos cristianos, aunque valientes, no podria resistir al ímpetu del ejército sarraceno? Sí, no tengo razon, pero como los mártires que se presentaban espontáneamente á sus verdugos, estoy contento de no tener razon con los tales. ¿Se necesita sangre para aplacar la justa cólera de Dios? Aquí está la mia hasta la última gota.»

Los amigos se miraron unos á otros callaron, y yo me apresuré á poner en ejecucion mi vocacion.

Mis padres ignoraban esos planes. ¿Qué lucha! ¿qué sufrimiento de mi pobre corazón! Era tal mi angustia, que

habia decidido á dejar la sotana para vestir el uniforme de zuavo: y él me respondió cándidamente, que una vez inretiro lo llamaba, lo incitaba, y casi lo arrastraba á la santa empresa de acudir á la defensa del Papa y morir por tan heroica causa.

—No creas, empero, amigo, me decia, que yo quiera abandonar el estado eclesiástico. Ni por pienso. Si Dios me conserva la vida volveré al Seminario de Nantes, vestiré de nuevo la sotana, y me ordenaré de subdiacono por Navidad, pero en las vacaciones he querido servir á Dios con la espada, como nuestro San Emiliano, que con un puñado de Nanteses acometió á los sarracenos, y fué victima de su celo. No puedes imaginarte cuantas reprensiones, dificultades y burlas he tenido que vencer para llevar á cabo mi resolucion. Un dia final-

y con Arturo de Chalus y Jacinto de Lanascot, que despues ambos murieron, nos reiamos á carcajadas: y el pobre Picou que era de buen humor tambien reia: ¿Qué tal? Ya habia salido del confesonario, y cojeando andaba por la cuadra, y los dos ayudábamos á su compañero Guérin, cuando una mañana de repente exclama:—Yo tengo un avarice en la herida.—Decir esto y salirle del muslo un chorro de sangre, fue cosa de un momento. Acudieron los facultativos para ligar la vena, pero fué trabajo inútil; murió allí mismo desangrado, invocando de continuo los dulces nombres de Jesús y María, acompañado de afectos tan puros y de arranques de amor tan tiernos y ardientes, que se le veia brillar el gozo en el rostro, y gritaba al Señor:—Sí: héme aquí, Jesús mio, Redentor mio: fuente de gracia y felicidad: sí:

¡Farsantes!
 Aquellos lugares no se mendigan, se ganan.
 El que va allí de limosna no hace más que servir los intereses del que lo lleva, pero el que va porque puede, sin auxilio de nadie, ocupa distinguido lugar.
 Y como España no puede ir por sí y ante sí, resulta que tendría que ir de limosna para servir entonces los intereses ajenos y no los propios. Hé ahí á lo que queda reducida la nueva esperanza que dan los liberales al país.
 A una engañifa, como todo lo suyo.

TELEGRAMAS.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR).
Madrid 12 (12,30 noche). - El congreso geográfico ha celebrado su última sesión, dando por terminados sus trabajos en este periodo. Ha presidido el señor Cánovas del Castillo que ha pronunciado un notable discurso recibiendo muchos aplausos.
 Se ha celebrado consejo de ministros bajo la presidencia del señor Posada Herrera. No ha asistido el ministro de Estado.
 Se ha acordado autorizar al gobernador general de Cuba para que pueda trasladar de un punto á otro á los funcionarios civiles y militares, segun sus aptitudes.
 Extraoficialmente se sabe que los ministros han hablado con extension de la manifestacion republicana y de los artículos de *El Progreso* y *La Iberia* de esta mañana.
BOLSIN.
 4 por 100 interior..... 58'95
 Al contado..... 58'95
 Fin de mes..... 58'95
 Amortizable..... 72'80
 Dinero.
Cambios.
 Londres, á 90 dias fecha..... 47'20
 Paris, 4 dias vista..... 4'92
Madrid 13 (10,15 mañana). - La junta de Sanidad ha acordado declarar la existencia de la enfermedad variolosa con caracter epidémico en el pueblo de Monillejo, provincia de Guadalajara.
 La *Gaceta* publica el Real decreto nombrando al duque de la Torre embajador de España en Paris.

Noticias

El lunes fueron conducidos desde esta ciudad á la cárcel de Potes, Juan Clímaco Alonso y Severiano Gonzalez.
 Ha sido nombrado académico correspondiente de la Real Sevillana, nuestro paisano el jóven y conocido escritor, D. Marcelino Menéndez Pelayo.
 Ha sido nombrado oficial segundo de esta seccion de Fomento, Don Salvador Martínez.
 La comision provincial ha ordenado al arquitecto que inspeccione las obras que el Sr. Cortines, va á ejecutar en la planta baja del edificio que ocupa la diputacion.
 Se ha designado por la comision provincial para formar parte de Agricultura, Industria y Comercio, el diputado don José María Gonzalez.
 Durante el mes de Diciembre último ocurrieron en esta provincia 438 nacimientos y 99 defunciones, resultando un aumento de poblacion de 129 personas.
 Ha sido nombrado gobernador militar de esta provincia el general D. Carlos Suñecas.
 El lunes presidió el gobernador civil la Junta de Obras del puerto, y es probable que esta tarde presida la que celebre el ayuntamiento.
 El domingo reaparecerá *El Eco de la Montaña*, periódico conservador de esta localidad, que dejó de publicarse hace algun tiempo no sabemos por qué causas.
 Nosotros creiamos que los conservadores por acá no eran en bastante número para sostener un periódico; pero estábamos equivocados por lo visto.
 Ayer se vió en juicio oral y público una causa que por robo se ha seguido á Enrique Lobo.
 Segun hemos oido decir, este sugeto cuenta 24 años de edad y 15 sumarias.
 ¿Si será aprovechado el jóven?

Por la guardia civil de Comillas ha sido detenido y entregado al alcalde de Ruiloba un hombre que manifestó ser natural de la provincia de Lugo.
 Dicho sugeto viajaba sin documentos y llevaba consigo una pistola de dos cañones.
 Por la comandancia de marina se llama á la persona que se crea con derecho á un barril de petróleo, sin marca alguna, que ha sido hallado en el mar cerca de San Vicente de la Barquera.

En Alcocer (Guadalajara) ha ocurrido un incendio en la tienda de Blasa Sanchez, quemándose gran cantidad de géneros.
 Las pérdidas se calculan en 10.000 pesetas.
 El fuego se cree que fué ocasionado por haberse inflamado casualmente un paquete de fósforos.
 No ocurrieron desgracias personales.

Dícese que el señor ministro de Marina dirigirá una circular á los capitanes generales de los departamentos ordenándoles la clasificacion minuciosa del material flotante, para deshacerse de todo lo inútil por los trámites que determinan las leyes.

Dice el *Diario de Granada* que el alcalde de Fulianillas y el repartidor de la correspondencia de Lanjaron no saben leer ni escribir: El primero lo confía todo al secretario, y el segundo entrega á los *parroquianos* las cartas, para que *vean si tienen*. Histórico.

La junta superior consultiva de Guerra tiene en estudio dos importantes cuestiones: una sobre organizacion del material completo para un campamento suficiente á cubrir las atenciones de 25.000 hombres, y un proyecto de ley organizando la clase de sargentos y cabos del ejército.

Algunos periódicos franceses, con motivo del próximo viaje del príncipe imperial de Alemania á Madrid, hacen suposiciones gratuitas, empeñándose en que tiene carácter político pretendiendo que la corte de Berlin trata de atraer á España á la alianza de la Europa central.

El día 2 del presente mes descargó en el Castellar y su término, importante pueblo de la provincia de Jaen, una horrosa nube de agua y granizo que puso en gran afliccion á aquel vecindario.

Serian las dos de la tarde, cuando comenzaron á sentirse grandes truenos, acompañados de un violento huracan que arrancó olivas, encinas y cuanto hallaba á su paso; poco despues comenzó un pedrisco que en pocos minutos cubrió más de veinte centímetros, destruyendo la aceituna y hasta los olivos, de varios pacos del término, concluyendo con una manga de agua como no se ha visto otra por aquel país.

Varias casas han sido destruidas, y en muchas de los barrios bajos ha llegado el agua á más de un metro, viéndose muchas familias en grave peligro de muerte.

Sin embargo, y aunque no desgracias personales, ha sufrido mucho la propiedad rural que en su mayor parte ha sido destruida.

El día 18 de este mes, domingo, es el día designado para la solemne ceremonia de colocar la primera piedra del convento que va á levantar la católica villa de Mora de Ebro. El Ilmo. Sr. Obispo de Tortosa, á cuya diócesis pertenece, asistirá á este acto, si se lo permite su salud y sus ocupaciones.

Ha verificado en los jardines del Buen Retiro su tercera ascension en globo el capitán Castanet.

El aeronauta, al elevarse haciendo ejercicios en el trapecio, ha sido colmado de aplausos.

El globo fué impedido por el viento primeramente hácia las Ventas del Espíritu Santo, pero á los cinco minutos tomó la direccion de Guadalajara.

Segun las observaciones hechas por el capitán Castanet, en la primera ascension se elevó á 3.000 metros de altura, en la segunda á 3.100; creese que la de hoy ha superado á la segunda.

Dice el *Correo Catalan*:
 «El miércoles zarpó de Cádiz para Cartagena la escuadra española de instruccion, compuesta ahora de las fragatas *Victoria*, *Numancia* y *Lealtad*.

La escuadra desde Cartagena vendrá á este puerto para hacer los honores al príncipe imperial de Alemania cuando llegue, procedente de Génova, el día 16 del corriente.

Dice *La Correspondencia*:
 «En los círculos políticos mejor informa-

dos se aseguraba esta tarde que el gobierno tiene noticia de que llegará á Madrid de hoy á mañana la nota dando por terminado el conflicto entre Francia y España.
 Dicho documento se publicará al propio tiempo en el *Diario Oficial* de Paris y en la *Gaceta* de esta corte, así como el nombramiento del duque de la Torre para embajador de S. M. cerca del presidente de la república vecina.

Leemos en *La Crónica de Reus*:
 «Por conducto fidedigno se nos ha referido un vendálico hecho acaecido en la villa de Vendrell hace unos dias. Uno de los señores vicarios de la parroquia al anunciar las proclamas de un matrimonio, omitió el tratamiento de *Don* al nombrar al contrayecto y creyéndose este ofendido por talsin razon, la emrendió junto con su padre contra el vicario, descargando sendos bastonazos sobre su cabeza, que le produjeron varias hertadas. Los comentarios sobran.»
 ¡Si serán liberales estos señores!

Un periódico de Barcelona da la voz de alerta al público por haberse descubierto billetes falsos de 100 pesetas. Nuestro deber es repetir el grito de alarma, por si acaso llegan á esta ciudad los indicados billetes.

Entre otras señas para distinguirlos de los verdaderos, hay la de que en estos, al mirarlos al trasluz, se descubren tres manchas blancas en los bordes, casi del tamaño de un real, cosa que no se ve en los falsos.
 Además es muy borroso el busto y apenas se destaca el fondo, y no se nota el morado que hay entre el encarnado y el azul. Comparándole con los verdaderos, están bastante mal grabados.

El periódico avanzado *La Justice*, órgano de Clemenceau, abre hoy una suscripcion á favor de los refugiados españoles en Francia y de sus familias.

Un despacho de Tanger, dice que el encargado de Negocios de Francia en Marruecos, fué objeto de una agresion brutal por parte de un mero, recibiendo una pedrada lanzada por este.

El encargado de Negocios ha pedido el inmediato castigo del culpable, el pago de una multa que destina á los pobres y la destitucion del gobernador de Tanger.

En las capillas protestantes de Madrid se ha celebrado con toda solemnidad el cuarto Centenario de Lutero.

Ayer se inauguró en Valladolid la fuente monumental de la Fama, erigida en los jardines del Campo Grande en memoria del señor Iscar.

Presidió el acto, que estuvo muy concurrido, el alcalde presidente de aquel ayuntamiento, y, entre otros, asistieron el arzobispo de la diócesis, capitan general, comisiones y corporaciones oficiales y particulares y la familia del finado.

Un periódico de Valencia refiere la siguiente desgracia ocurrida el jueves último en las obras del campamento de Paterna.

Dos soldados de los que trabajaban en dicho campamento y están destinados á practicar barrenos para extraer la piedra que se emplea en la obra de cuarteles, prendieron fuego á la mecha de un barreno el miércoles; pero por causas que se ignoran no tuvo lugar la explosion; al día siguiente ó sea el jueves, fueron los soldados á verlo, colocando de nuevo la barrena para despues pegar fuego al barreno, y en esta situacion se oye repentinamente la explosion, y los infelices soldados resultaron el uno herido de bastante consideracion en la cara y el otro contuso.

Para la pesca del coral se emplean 4.200 marineros italianos, obteniendo todos los años, por termino medio, unos 56.000 kilogramos de este producto natural, cuyo valor se eleva próximamente á 4.200.000 pesetas. El número de lanchas que ejecutan esta faena con matrícula italiana, no baja de 100. La *Gaceta de la Cruz* refiere que los ingenieros alemanes han terminado la gran línea fortificada que va desde Fhorn á Pillan.

La ciudad de Posen se transforma en vasto campo atrincherado de primer orden. Doce fuertes forman la línea de extension de 30 kilometros. Dos fuertes están á 4 kilometros del recinto fortificado y distantes unos de otros dos kilometros.

La coleccion de palomas mensajeras al servicio de la plaza, se compone de 500 parejas.

Movimiento de buques

ENTRADOS.

Vapor Magellan, 2.856 ts., c. Willuri, de Burdeos con carga de trasporte.
 Id. Norte, 142 ts., c. Beraza, de Bayona con 5 barriles drogas á los Sres. Castañeda é Hijos; 5 id. id. á D. L. Romero; 3 idem tierra blanca á los Sres. J. Ortiz Cruz; 9 idem drogas á D. R. Lecuna; 2 id. aguarrás á los Sres. Rubira y Lamera, y otros efectos para varios.
 Id. Norte, 142 ts., c. Beraza, de San Sebastian con 10 fardos papel á D. A. B. Perez; 20 paquetes fundas de paja á los Sres. F. Sanz y compañía; 1 caja hilados á D. Ramon G. Id. Ethel, 586 ts., c. Lanwíe, de Glasgow con 812.000 kilogs. carbon á la órden.
 Id. Rioja, 610 ts., c. Nicolás Morales, de Amberes con 30 pipas alcohol y 7 cajas queso á los Sres. Fernandez Sanz y Compañía; 15 id. id. á D. M. Lecuna; 52 id. id á la órden.
 Id. Concordia, 365 ts., c. Andersen, de Bjerneborg con 9.618 tablones á D. M. Mowinkell.

Patache Amalia, 32 ts., c. Viña, de Gijon con 83.230 kilogramos carbon minera á don Luis García; 25 barriles vacíos á los señores M. Fran y compañía.

DESPACHADOS.

Vapor Vasco, 500 ts., c. Goicochea, para Sevilla y escalas con 1011 sacos harina, 841 fardos bacalao, 6 cajas y 4 barriles achicoria, 21 sacos garbanzos, una pipa vino, 266 sacos centeno, 5 bocoyes, 7 barriles y 2 cajas aguardiente, 3 sacos cacao, 37 cajas máquinas de coser, 6 barriles cerveza, 40 fardos tabaco del Estado, 5 cajas manteca, 10 bocoyes vacíos, 100 sacos patatas, 20 arrobas café, y otros efectos para varios.
 Vapor Pelayo, 170 ts., c. Benguria para Bilbao con 8 rollos tejidos, 150 sacos salvados, 8 encerados, 50 barriles petróleo y otros efectos para varios.

Patache Candida, 38 ts., c. Abello, para San Esteban de Pravía con 2 sacos azúcar y 2 pipas aguardiente.

Patache Agapita, 47 ts., c. Rilla, para Gijon con 2.445 tablas y 1 saco café.
 Vapor Leonor, 264 ts., c. Romero, para Sevilla, con 1 caja cocos secos, 8 barriles achicoria y 16 pipas vacías.

Id. Magellan, 2.856 ts., c. Wiluri para Callao con 20 cajas papel, 100 cajas sardinas, 7 barriles vino y 4 cajas chocolate.

BOLSA DE MADRID.

Día 13.

Deuda al 4 por 100..... 58'55
 Amortizable..... 72'20
 Billetes hipotecarios de Cuba.. 86'40

TALLERES Y ALMACENES DE MARMOLES DE TODAS CLASES

DE ANTONIO CARRETERO
 Primera Alameda, número 28. SANTANDER.

En este establecimiento, surtido en primera escala, se construyen cuantos trabajos se originen en el ramo de marmolería á precios no conocidos hasta hoy.
 Pedid precios antes de comprar mármoles.

DEPÓSITO PARA AGUA

Se vende uno de hierro de cabida de 40.000 litros, se dará muy arreglado.
 Darán razon en la fábrica de bebidas gaseosas «La Deliciosa» Primera Alameda 9.

SOMBRETERIA

VIUDA DE ENRICI

SUCESORA DE SARALEGUI,

12—Rivera—12.

Se ha recibido un gran surtido de sombreros y gorras para niños y caballeros,

BIBLIOTECA LIGERA

PARA EL USO DE TODO EL MUNDO

por FELIX SARDA Y SALVANY.
 La coleccion, que consta de 100 opúsculos, se halla de venta en la librería del Puen-te, número 16, al precio de 20 reales.

TEATRO.

Segunda representacion.

BOCACCIO.

SANTANDER
 Imprenta Católica, Puente, número 16.

VAPORES-CORREOS
DE LA
COMPANIA TRASATLANTICA
ANTES A. LOPEZ Y COMPANIA.

SERVICIO
PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO

SALIDAS DE	Barcelona los dias	5 y 25	DE CADA MES
	Mátaga	7 y 27	
	Cádiz	10 y 30	
	Santander	20	
	Coruña	21	

Los vapores que salen los dias 4 de Barcelona y 10 de Cádiz admiten carga y pasaje para LAS PALMAS (Gran Canaria), y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios antillanos de la misma Compañia Trasatlántica, en combinacion con el ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacífico, toman pasaje y carga á flete corrido para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez, y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto-Cabello, Sabaniilla, Cartagena, Colon y todos los principales puertos del Pacífico, como Punta Arenas, San Juan del Sur, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California, como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá á Valparaíso, como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas á familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y sus litorales, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, á pesos 50 para Puerto-Rico y 60 pesos para Habana.

SEGUROS.—La Compañia, por medio de sus agentes, facilita á los cargadores el asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

El vapor-correo

CIUDAD DE CADIZ

es el destinado á salir de este puerto el dia 20 de Noviembre

Más informes en Santander sus consignatarios los señores Angel B. Perez y Compañia.

VAPORES PAQUETES
DE LA COMPANIA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS.

SERVICIO REGULAR MENSUAL

PARA MANILA.

Salen de Santander, el dia 4 de cada mes.—De Cádiz, el 10 y de Barcelona el 15, y hacen escalas en Port-Said, Suez, Aden, Punta de Gales y Singapore.

El vapor

GIJON,

saldrá de este puerto el dia 4 de Diciembre próximo.

ADMITEN CARGA Y PASAJEROS.

Los señores pasajeros encontrarán espaciosos y bien ventilados alojamientos, pues estos vapores han sido contruidos expresamente para el servicio á que se les destina. Hay baños y cuantas comodidades pueden apetecerse en los climas en que han de navegar.

Consignatarios en Cádiz, señores Delegados de la Compañia Trasatlántica.

En Barcelona señores Ripol y Compañia.

En Santander señores Angel B. Perez y Compañia, Muelle, 36.

OBRAS
DEL LICENCIADO

D. SANTIAGO JOSE GARCIA MAZO,
MAGISTRAL QUE FUÉ DE LA SANTA IGLESIA CATEDRAL
(hoy metropolitana) de Valladolid

Conocidas son y leídas con avidez cada dia más creciente por todo el orbe católico las obras de este virtuosísimo cuanto ilustrado Sacerdote, gloria de la nacion Española; esto ha hecho que algunos editores extranjeros las hayan reproducido y circulen entre el público español ediciones furtivas é incorrectas, que denuncian y denunciarán siempre los herederos del autor, propietarios, á Dios gracias, de un tesoro envidiable y envidiado, advirtiéndolo que solo son legítimos los ejemplares que lleven el sello de D. Juan de la Cuesta y el pie de imprenta de la misma casa, de la que es sucesor hoy el establecimiento tipográfico y librería católica de la Viuda de Cuesta é Hijos, en Valladolid, calle de Cantarranas, número 40.

Los precios de las citadas obras, que se hallan de venta en Santander en la administracion de LA VERDAD, Puente, 16, son los siguientes:

CATECISMO DE LA DOCTRINA CRISTIANA EXPLICADO, 8 reales en tela con planchas.

El mismo, en edicion mayor, letra gruesa, 14 reales.

HISTORIA PARA LEER EL CRISTIANO DESDE LA NIÑEZ HASTA LA VEJEZ, ó SEA COMPENDIO DE LA HISTORIA DE LA RELIGION, (5 tomos), 45 reales en pasta española.

SERMONES predicados por el autor, precedidos de un preámbulo de Apuntes de Retórica, 16 reales en pasta española.

DIARIO DE LA PIEDAD ó Breve Reglamento espiritual dirigido á un alma deseosa de su salvacion, medio real en cartulina.

También se hallan de venta en esta librería la Biografía del ilustre Sr. Mazo, que escribió D. Domingo Diaz de Robles, al precio de 4 reales en rústica y 6 en mediana pasta.

INDICADOR DE SANTANDER.

FERRO-CARRILES DEL NORTE.

CORREOS.

SALIDAS DE SANTANDER.

Tren mixto hasta Torrelavega á las 7'40 mañana y llega á aquella estacion á las 9'25 id.
Tren-correo á las 11'05 mañana; llega á Madrid á las 7'35 de la mañana siguiente.
Tren mixto hasta Bircena, á las 3'20 tarde y llega á aquella estacion á las 7'10 noche.

LLEGADAS A SANTANDER.

Tren mixto de Bircena, sale de aquel punto á las 6'45 mañana y llega á Santander á las 10'03 de id.
Tren-correo sale de Madrid á las 7'30 noche y llega á Santander á las 3'12 tarde.
Tren mixto de Torrelavega, sale á las 5'20 tarde y llega á Santander á las 7'05 noche.

El de Bilbao saldrá á la 1'45 de la tarde y entrará en la administracion á las 10'20 de la mañana.

El de Puerto-Rico, Habana y Veracruz, por la línea española, saldrá de aquí el 20 de cada mes y entrará los dias 1.º de id. id.

El de Habana, Puerto-Rico y Veracruz, por el paquete francés, saldrá el dia 22 de cada mes y entrará del 8 al 11 de id. id.

El de todos los puertos del Pacífico, saldrá el dia 26 y entrará del 16 al 18 de cada mes.

REJA.—Estará abierta desde las 9 hasta las 12 mañana y de la de 4 á 6 de la tarde.

A la llegada de los correos se suspenden las operaciones de esta y de certificados.

Certificados.—Para el correo general de 8 á 10 de la mañana.

Recogida de los buzones.—Para el correo general é interior: los de esta capital, á las 9'20 de la mañana; el de esta administracion á las 10'15 idem, y el de la estacion del ferrocarril á las 10'55 id.

SERVICIO DE BAHIA.—La Corconera.

Astillero á Santander.—A las 8 y 10 de la mañana y 1, 2-45, y 4-45 de la tarde.

Santander al Astillero.—A las 8-45 y 12 y 2, 3-30 y 5, discrecional.

Cespedon á Santander.—A las 7-45, 9-45 y 4-30.

Santander al Cespedon.—A las 8-45 y 3-30.

Santander Pedreña y Puntal.—A las 7, 8-30, 11-30 y 2, 3-30.

Puntal y Pedreña á Santander.—A las 7-45, 9-15, 12-15 y 2-45, 4-15.

DILIGENCIAS DE LA PROVINCIA.

Para Asturias, sale todos los dias un coche á las 6 1/2 de la mañana de la administracion del Sr. Horga.

Para Laredo, Castro y Bilbao sale otro coche diario á las 6 de la mañana, alternando, en las administraciones de los Sres. Catalan y Horga.

Para Santoña coche diario á las 2 de la tarde,

alternando, en las administraciones de los señores Quintana y Catalan.

Y para todos los puntos de la costa, hasta Bilbao, coche diario, á las 3 de la tarde, de la administracion del Sr. Catalan.

La empresa de coches LA VERDAD tiene combinacion en Guarnizo para Villacarriedo y Selaya á las horas de llegada de los trenes del Norte

EL NIÑO AMANTE

DE LA

VIRGEN

DEVOCIONARIO COMPUESTO PARA LOS NIÑOS

POR

EL P. MANUEL LASALETA

de la Compañia de Jesus.

Es el devocionario más económico de cuantos se han impreso y sumamente provechoso para los niños. Contiene el ejercicio cotidiano, la santa misa, el modo de confesar y comulgar con fruto, varias oraciones, reglas para la congregacion de la Virgen, algunos ejemplos en gran manera útiles, y cánticos.

Tercera edicion hecha en el presente año. Consta de 112 páginas. Se vende en la Librería Católica, Puente 16, á los precios siguientes:

En cartulina con elegante cubierta, 25 céntimos de peseta uno y 74 rs. el ciento.

Con canto dorado, 40 céntimos uno y 17 reales docena.

Se remiten por el correo, franco de porte, previo el importe de los mismos, sin responder del extravío, y el que quiera más seguridad, enviará el coste del certificado.

DIAS CON LOS PROTESTANTES.

COLECCION

DE FOLLETITOS, PROPIOS PARA LA PROPAGANDA

ANTI-PROTESTANTE

CON EPISODIOS AGAECIDOS A LOS MISMOS.

POR

RAMON BON RODRIGUEZ.

DIA I.

¿QUÉ SON LOS PROTESTANTES?

CON LICENCIA DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

10 céntimos.

EL MONGE DEL MONASTERIO DE YUSTE

(ÚLTIMOS MOMENTOS DEL EMPERADOR CARLOS V)

LEYENDA TRADICIONAL DEL SIGLO XVI

POR

DON LEANDRO HERRERO.

(SEGUNDA EDICION)

Un volumen de 442 páginas, esmeradamente impreso. Su precio en toda la Península **Una peseta y cincuenta céntimos**, franco de porte. Se expende en las principales librerías y en la administracion de *El Siglo Futuro*, calle de Saon Marcos, núm. 26, principal, Madrid, á donde pueden dirigirse los pedidos acompañados de su valor.